

# TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-tér sora: 1 korona

## Szabad tanítás.

A szabad tanítás eszméje méltó arra, hogy a kulturális haladás minden híve a legodaadóbban támogassa. A szabad tanítás fogalma körülbelül fedi a felnőttek oktatásának fogalmát, amennyiben általánosságban ugyanazt a célt szolgálja. Tudjuk mindnyájan, milyen kevés az, amit manapság a divó oktatási rend mellett a középiskolákban tanulni lehet. Latint és görögöt tanítanak ahelyett, hogy a németet jól s az angol és francia nyelvet tanítanak. Kis nemzet vagyunk, Európa nagy hatalmai között kell élnünk s nincs az az iskolázott ember nálunk, aki pályáján sokszor ne érezte volna a hiányt, sőt a kárt amiatt, hogy németül, angolul vagy franciául nem tud. Németül még csak tudunk valahogyan, de már a másik két világnyelvhez, amelyek pedig a külföldön a mindennapos műveltség okvetlen kellékei, alig konyit minden ezredik iskolázott ember. S azután itt van a történelem, melyet meghamisítva adnak elő, itt a szociológia, amellyel abszolúte nem foglalkoznak, dacára annak, hogy a népek sorsának intézésében vezető szerep jut a tudomány ezen ágának; itt az irodalom történet, mely ósdi elavult. Bármilyen szempontból vizsgáljuk is a mai középiskolai oktatást, az hiányos és elmaradott, épenséggel nincsen összhangban az élet követelményeivel. A középiskolát végzett férfi a szónak modern értelmében való műveltségtől roppant messze áll, s ha valóban mű-

veltté akar lenni éjet napallá téve kell tanulnia, olvasgatnia. Ezt könnyíti meg, sőt ezt teszi lehetővé a szabad tanítás, ha arravaló, hivatott tudományt művelő férfiak tanítanak.

És ha a középiskolai tanultság ilyen hiányos, micsoda ijesztően alacsony nívón kell hogy álljon elemi iskolát végzett ember képzettsége! Bizony egy jottával sem terjed túl az irni olvasni tudás gyér birásánál s ha elgondoljuk micsoda ismereteket kíván ma az élet, egy megbízható, értelmes munkástól, kell, hogy belássuk, hogy a munkásoknak elsősorban szükségük van a további tanulásra, amit a szabad tanítás nyújt a legjobban nekik.

Hála és elismerés illeti meg tehát a közoktatásügyi minisztert, aki most törvényjavaslatot készül alkotni az állami szabad tanításról. Az állam, ez az egyedüli hatalom Magyarországon veszi kezébe a szabad tanítás ügyét, amely módot nyújt a többé kevésbé iskolázott embereknek arra, hogy ismeretüket gyarapítsák. De nagyon téved az, ki azt hiszi, hogy az ilyen szabad tanítási tanfolyamoknak csak a városokban van hely, szükség van ezekre a falvakban is. Tanterők rendelkezésre állanak: jegyzők, tanítók, papok s az intelligenciák egyéb tagjai, akiknek bizonyos irányban tudásuk és műveltségük van. A falusi felnőtteknek persze egészen más, alacsonyabb nívóú előadásokra van szükségük, mint a városiaknak.

Ami a városokat illeti már azért is nagy hivatást töltene be a szabad tanítás, mert a felnőttek oktatását ki-

venné a nemzetközi szociáldemokrácia szakszervezeteinek kezéből, illetve versenyre kelne azokkal.

Hazafias és modern szellemnek kell keresztül vonulnia a szabad tanításra, így, sőt csakis így fog megfelelni annak a nagy hivatásnak, hogy a magyar nép egyetemét a kultura útján előbbre vigye. Ha jól kifejlesztik ezt az intézményt, a művelődésnek éppen olyan fontos és népszerű tényezője lesz, mint az iskola, amelynek hibáit is korrigálni fogja.

A vidéki hatóságok, főleg a társadalom, minden tőlük telhetőt kövessenek el, hogy a kultuszminiszter derék kezdeményezése minél hamarabb nagystilű intézménnyé váljék.

## Az új vasutunk jövője.

Most, hogy az új balatonparti vasút építése a befejezéshez közeledik, talán nem lesz időszerűtlen, ha annak jövőjével és fejlődési lehetőségeivel tüzesebben foglalkozunk.

Az új vasuton első sorban a borszállítás és a nyaralók személyforgalma lesz lebonyolítva. Ezek remélhetőleg tekintélyes anyagot szolgáltatnak a vasutnak, amivel a Balaton északi partja most már a somogyiéhoz hasonlóan fog fejlődni. A bor értékesítésére és átalakulására pedig az új vonalnak szintén hatása lesz, amennyiben a személyes közlekedést megkönnyíti és a borszállítást egyszerűsíti.

Egyéb tekintetben az új fővonalnak kevés jelentősége lesz, mert a

## T A R C A.

### Deák Ferenc kéme.

(Folytatás és vége.)

Eles sikoly metszi át az ebédülő füledt legvégjét. A sikolyt tompa zuhanás követi, ezt meg remült lármá, urak, asszonyok telugrálása, feldöntött székek dübörgése a kemény padlón, eltört, levert kristályüvegek csörgése, majd asszonyosírás, férfiak fájdalmas, tagolatlan kiáltása.

Profetti Karolina sikoltott.

Deák György zuhant le a székről.

Az előbb még kacagó galamb busan zokogó özvegy már.

A családi vendégségbe hát másik hivatalan vendég is furakodott be. A bécsi kém mellé a halál. — Ez is olyan sötét és ennek se hisznek.

A halálnak. Nem is ejteth az meg ilyen könnyen egy Deákot!

Deák Ferenc hófehérré váltan, remegve állott meg a tetem fölött. Az a megrepedt szív az ő szíve. Az a hidegülő tetem az ő teste. Ugy érzi. Szívéhez volt nőve, lelkébe forrott az a Gyuri.

Csak áll a haza bölcse, csak remeg, csak könnyezik. Egyre hajtogatja:

— Nem lehet, . . . Nem hiszem!

Igy zokogott, így rázta az élettelen nagy testet a legnagyobb Deák. Még a kő is megindult rettentő fájdalmán. Fliess ur is majdnem könnyezett, annyira — szégyelte magát. Hogy erre, ilyen emberre tudott ő hónapokig kémkedni, erre az emberre, aki fájdalmában is ilyen nagy! A bécsi rendőrprefektus borotvált arca örökre eltűnt Fliess ur szeme elől. Odatérdelt a kém a halottas ágy mellé és megcsókolta Deák Ferenc lecsüngő erős kezét:

— Ne sirjon. tekintetes ur . . . zokogta a vigasztalást.

Az ünneplő rokonság mindjárt ott maradt — temetésre.

A fiatal szép Porfetti Karolina pedig gyászos özvegyiségre.

Alig vették észre siró bánatában. Csak Fliess ur, a hü udvarló, az tartott ki hüen mellette bánatában is. Hüen, sokáig, teljes esztendeig. Széttépte a bécsi noteszt, nem „jelentett” többé egy kukkot se Bécsbe. Ott maradt Zalatárnokon szolgálatkész udvaroncnak, ingyenes jószágkormányzónak a fiatal özvegy oldala mellett.

A gyászfátyol viseltes is lett. A hulló könnyek kiapadtak. Egy év múlva már azt írta Deák Ferenchez, az ő „Kedves Ferkó onkli”-jához, hogy mi türes-tagadás, férjhez szeretne menni. Ferkó onkli visszafeltele: gyere át hugom, majd megbeszéljük.

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy, értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**„Roche”**

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerárakban. — Ár a üvegenként 4.— korona.



vasutól érintett vidéknek a boron kívül más kivitele nagyobb mértékben nincs. Fa, gabona, ipari cikkek stb. szállítása nem igen lesz és minthogy csupán a személyszállításból a vasut nem élhet, attól kell tartani, hogy az új vasutunk az államra nézve nem igen lesz jövedelmező.

Tehát a jól felfogott vasuti politikának fontos feladata lesz azokat a lehetőségeket kutatni, melyek által az új vonal jövedelmezőségét emelni lehet. Ha elővesszük a vasuti térképet, azt fogjuk találni, hogy minden vasuti fővonal egy másik fővonalba torkollik. Egy ilyen csatlakozás hiányzik a balatoni vasutnál, bátran mondhatjuk, hogy ez unicum. Az által, hogy az új fővonal folytatása egy harmadrangú vicinális vasut lesz, az előbbinek forgalma a fürdőidény alatt is csak helyi érdekű jellegű lesz.

Az új vasutat tehát be kell vonni a nagy fővonalak hálózatába. Ez két-féleképpen lehetséges: az új vasut meghosszabbítása, vagy a csatlakozásainak fővonalá kiépítése által. Ezen utóbbi lehetőséggel kívánunk jelen sorainkban foglalkozni.

Az a véleményünk, hogy a Czeldömök—Boba—Ukk—Tapolca—Keszthely—Balatonszentgyörgy—Somogy-szobbi vonalakat át kell alakítani elsőrangú fővonalá, egyenes közlekedést kell létesíteni Bécs és Fiume között: Győr—Czeldömök—Tapolca—Keszthely—Somogy-szobbon (ahol az új fővonal a Budapest—Fiumei fővonalat elérné) át.

Ezen terv előnyei a következők:

1.) A bécs—fiumei, épúgy mint a Bécs-főlől Horvátország és Dalmátia felé irányuló nagyfontosságú forgalmat megszerezük a magy. államvasutaknak. Hogy gyorsaság tekintetében a déli vasutal versenyezhetünk, azt a következő kimutatás bebizonyítja:

A gyorsvonatnak menet tartama:

Bécs—Fiume a déli vasuton vissza Szent-Péter (Krajna) 13 $\frac{1}{4}$  óra.

Ellenben az új vonalon:

Bécs—Győr 2 $\frac{1}{4}$  óra.

Ott áll már irulva-pirulva a gyönyörű olasz asszony a nagy ember előtt. Szégyeli egy keveset, hogy ilyen hamar el tudta fedni azt a másik nagyot. Remegve is jön ki a szó fehér gerezdes fogsorai közül:

— Nagyon fiatal vagyok még édes Ferkó onkli, hogy férfi nélkül maradjak.

Deák Ferencet megejtette ez a pironkodó, majdnem szüzi vallomás, mosolyogva nézett a szép asszonyra!

— Hát szeretsz valakit, Lina?

A kis menyecske most se birt mást mondani, csak azt, amiért már nem haragudott meg az előbb ez a nagy ember:

— Nagyon fiatal vagyok még, édes Ferkó onkli, hogy férfi nélkül maradjak...

„Ferkó onkli” most már szeretettel vonta ölébe a remegő galambot:

Jó, hát kis hugom, nem bánom no! Aztán kihez akarnál menni te kis bolond?

— A Fliess urhoz...

„Kis hugát” úgy eltaszította magától Deák, hogy felbukik, ha hirtelen meg nem kapja.

— Ahhoz a spiónhoz! Nem szégyenled magad?!

— Ne... ne... ne... édes Ferkó

Győr—Czeldömök 1 $\frac{1}{4}$  óra.

Czeldömök—Ukk 28 Km.

Ukk—Balatonszentgyörgy 56 Km.

Bal.-szt.-györgy—Som.-Szob 60 „  
összesen kb. 144 Km—kb. 2 $\frac{1}{2}$  óra.

Somogy-Czobb—Fiume 7 $\frac{3}{4}$  óra.  
13 $\frac{3}{4}$  óra.

Miután a déli vasut drága, a M. Á. V. pedig aránylag olcsó, kétségtelen, hogy nem csak a bécs—fiumei forgalomra számíthatnánk, hanem a bécs—trieszti forgalmának egy részét is Fiumén át fogjuk megkapni.

2.) A balatonparti vasutra nézve egy észak-déli fővonal a legnagyobb fontossággal bír. Összekötjük a Balatont Béccsel és az onnan várható forgalom a balatoni vasutat táplálni fogja. Az említett fővonal révén a Balaton Bécshez a legközelebbi nagy tó lesz és föltehető hogy Bécsből a Balaton felé hatalmas nyaralási forgalom fog irányulni. Hiszen egyenes gyorsvonattal a bécsi fürdőközönség kb. 4 $\frac{1}{4}$  óra alatt Tapolczára utazhat és kb. 5 $\frac{1}{4}$ —6 óra alatt egész Keneséig.

Kétségtelen, hogy ezen körülmény nekünk óriási hasznot jelent, hogy a Balaton északi partja világ-piaczi helylyé van hivatva kifejlődni. Bátran merjük állítani, hogy a Balaton eredményesen fog versenyezni az alpesi tavakkal, hogy külföldön is, épúgy mint a Táttra, divatba fog jönni.

A leirt tervek megvalósításához más nem szükséges, mint a Czeldömök—Somogy-Szobbi helyi érdekű vasutak államosítása és azok fővonalá való átalakítása. Igen csekély dolog azokhoz az előnyökhöz képest, melyek belőle eredni fognak.

Tapolcza lesz a két fővonal gócpontja. Hogy mit jelent az a város fejlődésére nézve, fölösleges kifejteni. Tapolcza és vidéke intelligenciájának nemes feladata leendő azokat az eszméket magáévá tenni, azokért küzdeni, azokat keresztül vinni. A balatoni vasutat ki küzdöttük, most már küzdjük ki a bécs—fiumei fővonalat! Biztosítsuk magunknak unokáink áldását!

onkli! Ne bántsa Henriket! — emelte föl most már tiltóan a kezét a kis özvegy is.

Most mikor szerelmesét bántják, bátor sas már a remegő galamb! Eddig remegő ajka érces szavakra nyílik, lehajtott fejét büszkén veti föl a hatalmas Deákra s a kicsi teste sugárként kiegyenesül, mintha fejfelé nőtt volna meg pillanat alatt.

— Henrik nem spión! Becsületes magyar ember lett belőle, erre esküszöm! És engem úgy szeret...

Eddig tartott a „vakmerőség”. Ennél a szónál újra a szemérmes, bátortalan asszony lett Profetti Karolinából, aki sirva temeti arcát kezébe, úgy közelít ringó, lassu léptekkel vissza ahhoz a szigorú vasemberhez, hogy megkérlelje.

Deák Ferenc haragja eltűnt s újra simogatja már azt a remegő galambot, azt a gyönyörű virágszálát:

— No, ha csakugyan annyira szeret az a spi... az a Fliess ur, hát erigj hozzá Lina hugom, elmegyek a lakodalmatokra!

Csoór Gáspár.



## Mentsük a tüdőbetegeket.

A borus őszi napfény bágyadtan világítja meg a kopár földet. Novemberi heves, metsző szél suhan keresztül az utcákon, meg-megrázva a letarolt fák csupasz gallyait s a korai alkonyat fojtó, nehéz köd sötétjébe vész. Fázósan burkolódzunk összebb ruhánkba, a hol meleg szobának, világos otthonnak jóleső kényelme vár.

Egy erősebb lélekzetvétel után heves inger izgatja torkunkat s könnyed köhintés lebben el ajkunkról s kendőnket szánk elé tartva haladunk tovább. Csak egy köhögés volt, ingerelt izmainknak jelentéktelen reakciója s mégis annyi ezer meg ezer szenvedőnek rettegett réme. A kultur emberiségnek ádáz ellensége, mely barbár korok öldöklő háboruinál, a fellázadó természet romboló pusztításainál is nagyobb számban szedi áldozatát. Láthatatlan hadseregeinek milliói a rohanó szelek szárnyán száguldanak világszerte gyilkos fegyvereikkel s a lomha ködnek finom párázatával lopják meg mérgeiket a szervezetbe. Szobáik fojtó levegőjébe zárva sanyalódnak kiszemelt áldozatai; a barátságos, enyhe lakás börtön számukra, az otthon legnagyobb kényelme is súlyos bilincs lelkük reményességén. Vajha út-e számukra a szabadság órája? Eljő-e virágfakadás, madárdal idején szívük vágyának tavasza?

Sok ezer tüdőbajosnak nyugalomát rabolja el ez aggodalom, melyet a társadalom egészének sem szabad közömbösen mellőzni. A József kir. he. ceg szanatórium egyesület már néhány éve megindította nagyarányú segítő actióját, melynek eredménye teljesen feljogosít további fokozott mértékű működésre. A Gyulán felépített szanatóriumban évente száz meg száz tüdőbeteg részesül az orvosi tudomány mai állása szerint legmegfelelőbb ápolásban, sokan visszanyerték teljes egészségüket, sokan tartós javulást értek el, melynek birtokában újra élhetnek hivatásuknak, családjuknak. De hány ezer szenvedő várja még a gyógyulást!

Ezekről is kell gondoskodnunk újabb szanatóriumok építése, magánápoló telepek létesítése által. Nem is mulik el alkalom, hogy az egyesület buzgó vezetősége ne forduljon kérő szózatával a nagyközönséghez, az egészség és jólét áldásában bővelkedőkhöz, hogy szenteljék fölöslegüket a nemes ügy előmozdítására. A kegyelet virágszálaiból, a szórakozásnak derűjéből, a művészet gyönyörködtetéséből, vig lakomák morzsáiból, koronák fillereiből gyűjti serény méh gyanánt azt a balzsamos mézet, mely enyhítő és gyógyító szere lesz betegek ezreinek: De legfőbb támaszai az egyesületnek az egyes helyi csoportok lelkes vezetői, a kik odaadó önzetlenséggel, lankadatlan fáradsággal, le nem lohadó buzgalommal mozgósítják a szeretetnek azt a megszámlálhatatlan seregét, mely mint a hadak útjának éji katonái, legyőzi véglegesen lopva bujkáló ellenségeinek, a vésztes betegségnek csapatát. Ez lesz majd fáradozásaiknak igazi méltó jutalma.

—s.—

A tapolczai szanatóriumi bizottság elnöksége a gyűjtő ridikülöket és perselyeket a megbízottak kezéből átvéve azoknak eredményét a következőkben nyugtázza. A ridikülökben volt Pruska Nina k. a. gyűjtése 9:39 K. Biró Rózsa k. a. 6:48 K. Wallner Terus k. a. 5:81 K. Frankl Ilonka k. a. 5:89 K. Harangozó Marica k. a. 5:79 K. Lusztig Irma k. a. 5:46 K. Lessner Zseni k. a. 3:91

K. és Felisch Nelli k. a. gyűjtése 2-29 K. A gyűjtőperselyekben volt; Tapolczán 15-64 K. Szigligeten (Lakits József ur utján) 4-64 K. Összesen 64 K. 10 fillér. A még be nem érkezett perselyek és az uzsonna jövedelmének kimutatását jövőre közöljük. Fogadják a szeretetreméltó gyűjtők és jótékony adakozók hálás köszönetünket.

Az elnökség.

**H I R E K.**

**Gróf Batthyány Pál** Zalavármegye főispánja szabadságáról visszatérve, a múlt hét folyamán átvette hivatalának vezetését.

**Kinevezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Fatér Endre vármegyei tb. aljegyzőt, a zalaegerszegi pénzügyigazgatóságához fogalmazó gyakornokul kinevezte.

**Előléptetés.** A kereskedelemügyi miniszter Somossy Nándor főellenőr, zalaegerszegi állomás főnököt soronkívül a VI-ik fizetési fokozat 3-ik osztályából ugyanazon fizetési fokozat 2-ik osztályába előléptette.

**Tudósok Hévizen.** Dr. Lóczy Lajos egyetemi tanár, Lengyel és Weszelszky vegyészek f. hó 6-án Keszthelyre utaztak, hogy Hévizen a múlt évben kezdet kísérleteket folytassák.

**Cimer és lobogó.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter az ország összes elemiskolái osztályai számára a nyár folyamán megküldte a Himnusz dallamát és szövegét tartalmazó táblát és a magyar cimert ábrázoló képet. Most pedig minden iskola egy-egy nemzeti szintű, magyar cimerral ellátott lobogót és egy ovál alakú domboru bádorglapra festett magyar cimert küldött, amelyeket a főszolgabírószág most oszt ki az iskoláknak. Nagyon dicséretre méltó a miniszter inteniója a magyar nemzeti jellegnek ilyképen való feltüntetésével, hanem a most küldött és az iskola homlokára erősítendő magyar cimert kivétel oly primitív és a tábla oly kicsiny, hogy az egy nagyobb iskolaépületén elenyésző kis jelvény lesz, pedig annak valóban disziteni kell az iskolaépületet. Vajjon látta-e a miniszter ur ezen jelvényeket?

**Villamos világítás a vasuti állomáson.** Mint halljuk a helybeli állomásra is bevezetik a villamos világítást. Ez ügyben már folyik a tárgyalás a villamostársaság és a vasut között s mint tudjuk, igen előnyös és kedvező ár mellett nyerne az állomás világítást. Bizony nagyon el kellene az állomáson egy kis intenzivebb világítás, mert a mostani lámpások igen-igen gyér világítást adnak, pedig Tapolca jelenlegi, de még remélhető nagyobb forgalma megkívánja a szebb és jobb világítást mint eddig volt. Talán új évre már meg is lesz az új világítás, amit óhajtott várni. Ismét egy újabb tanúsága volna kulturális haladásunknak.

**A féláru jegy.** Az állami és törvényhatósági tiszviselők, az állami és törvényhatósági nyugdíjasok féláru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványukat az 1909 ik évre leendő érvényesítés végett a magyar kir. államvasutakhoz (Budapest, VI. Andrassy-ut 73. sz.) már folyó évi október hó 15-ikétől kezdve beküldhető, legkésőbb azonban december hó 31-ig okvetlenül be kell küldeni.

**Az Erzsébet-liget bokrait** itt-ott ki kellene ritkítani, mert egyes helyeken annyira sűrű, hogy a bokrok nem fejlődhetnek, pedig kár volna egyedüli árnyas helyünket elhanyagolni. A ritkításnak a tél folyamán volna ideje, mikor a vegetatív szünetel és a munkás kéz is olcsóbb.

**A Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár Segélyző Szövetkezete** november 2-án megkezdte működését. Befizetések het-fői napon délután fogadtatnak el a takarékhelyiségében.

**A legelők tisztogatása.** Gazdasági szempontból lényeges kellék az, hogy állataink tiszta, kóro és gyommentes legelőre járjanak. A legelő gondozása pedig nálunk a gazda utolsó gondját képezi. Kiszámíthatatlan pedig az a kár, amely ezzel jár, viszont ugyanolyan haszonnal jár annak gondozása. Ne várjanak a gazdák mindent a hatóságok rendelkezésétől és támogatásától, együttes erővel, a tél folyamán sokat javíthatunk a legelőkön, ha ott a galagonya és egyéb alkalmatlan bokrokat kivagdadjuk és azok helyét fűmaggal bevetjük. Ha kitaró szorgalommal évenként következetesen tisztogatjuk a legelőt, úgy néhány év alatt jó és tiszta legelő lesz, ahol marháink nem lesznek kénytelenek csak kóborolni, hanem tápláló legelőt találnak, ami marháink minőségét nagyban javítja. Irtsuk tehát a bokrokat, amelyek a fenti kórón kívül kedvező tanyája a sokféle hernyó és rovarnak, amelyek szintén károsak a legelőre nézve.

**Épül a vasuti vendéglő.** Tapolca község által a vasuti állomás átellenében, az Erzsébet-liget sarkán épülő vendéglőn a közművesek szorgalmasan dolgoznak. A falakat a jövő hét folyamán tetőig emelik. Keszler Aladár építómester az egész épületet még a tél beállta előtt tető alá akarja hozni, hogy a falak a tél folyamán teljesen kiszáradhasanak, hogy a tavasz folyamán folytatandó építkezési munka a vasut megnyitása idejéig teljesen elkészüljön.

**Az orvosok fizetésrendezése.** A községi és körorvosok egy régi vágyának megvalósításáról értesíti a belügyminiszter egy leirata Zalamegye törvényhatóságát. A fizetés rendezés és a közszolgálati szabályzat, melyért az orvosok évek hosszu sora óta küzdöttek, november elsején életbe lépett. Az új törvény összes rendelkezései kiterjednek a városi orvosokra is, csak egyetlen egy pontban nem; ott ahol a fizetésről van szó, ott kiveszi a miniszter a városi orvosokat a fizetés alól. A belügyminiszter leirata szerint a vezető orvosok törzsfizetése 1600, a többi orvosoké 1400 koronában lett megállapítva. Ehhez járul még ötödévenként a korpótlék, melyeket mind az állam fizeti. A lakbért nem állapítja meg számszerűleg a rendelet, csupán annyit mond, hogy az az orvosi állás és hivatás igényeinek megfelelően, de legalább 3 szobás lakás 1 rendelő szoba megfelelő mellékhelyiség és házikertből álljon. A lakásbér felét az érdekelte község fizeti és ott, ahol a község az orvosnak természetbeni lakást ad csak, abban az esetben változtatható meg a jelenlegi helyzet, ha a lakás az igényeknek meg nem felel. A betegápolási, látogatási díjakat tetemesen emeli a miniszteri rendelet. Nappal az eddigi 40 fillér helyett minden látogatás 1 korona, éjjel pedig 2 korona lesz.

**Fajbaromfi kiosztás.** Jeleztük már azt, hogy a földmivélsügyi miniszter a „Tapolczavidéki Gazdakör” útján a gazdák részére nemes fajbaromfiakat adományozott. A baromfiak a múlt hét folyamán érkeztek meg és azok becserelését a gazdakör végzi. Mindazok tehát, kik fajbaromfit jegyeztek, folyó hó .0-én délelőtt 10 órakor a Gazdakör titkáranál — Arany János utca 18. sz. a. — (a rom. kath. templom mögött) jelentkezzenek és a kiértécsített baromfinemből ugyanolyan nemű állatot vigyenek cserébe. Tojó állatot a miniszter nem engedélyezett, így csupán csak apaállatok lesznek kiosztva, illetőleg becserélve. A becserélendő állaton kívül még csekély szállítási költséget fizetnek a gazdák. — Óhajtottó, hogy a nemes baromfiak ily módon az egész vidéken meg-honosodjanak.

**Csodagyermek.** Egy nagykanizsai uri családnak a napokban gyermeke született, és három orral és csak egy szemmel jött a világra. A szörnyszülött pár órai élet után meghalt.

**Az állami szőlővesszők eladása.** Az állami szőlőtelepeken termelt szőlővesszőket és szőlőoltványokat csak hazai szőlőbirtokosoknak adják el. Az eladás feltételeit most teszi közé a földmivélsügyi miniszter. E szerint az amerikai fajtájú szőlővessző ezre 6 és 24 korona közt váltakozik aszerint, amint sima vagy gyökeres vessző, avagy első vagy második osztályú. Az európai fajtájú szőlővesszők ára 3 és 20 korona közt váltakozik aszerint, hogy bortermő vagy csemegefaj. Sima zöld, vagy gyökeres fásoltványt 100-tól 200 koronáig adnak. A vételajánlatokat november 20-ig ahhoz a szőlőszeti és borászati felügyelőhöz vagy vintcellériszkolai igazgatóságához kell benyújtani, ahol a szőlővel beültetendő terület van. Azoknak, akik szőlővesszővel kereskednek, az állam szőlővesszőt nem ad el. A beérkezett vételajánlatokat a beérkezés sorrendje szerint intézik el. Huszezer darabnál több sima vesszőt és 10,000 darabnál több gyökeres vesszőt, 8000 darabnál több szőlőoltványt egy szőlőbirtokosnak sem adnak. A határidő letelte után esetleg benyújtott kéréseket és vételajánlatokat csak azon esetben veszik figyelembe, ha az idejekorán beadott kérvények és vételajánlatok teljesítése után még maradna szőlővessző avagy oltványkészlet.

**Minden olvasónknak egy főnyereményt!** Ki ne szeretné ezt! Mai számunk czimlapján minden olvasónk megtalálja a maga szerencse bélyegét. Rövid, de sokatmondó a szövege, eredeti és szép a kidolgozása. Próbálja meg! Nem bánja meg! Dörge Frigyes főelárusító, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4, kinek bankja az utolsó két év folyamán tudvalevőleg az osztálysorsjátéknak majdnem összes nagyobb nyereményeit fizette ki vezetőinek, arra kéri tisztelt olvasóinkat, hogy a 23. sorsjátékra való megrendeléseikkel ne késsenek, a huzás már folyó évi november 19-én megkezdődik. Legjobb, ha postautalványon történik a megrendelés. A sorsjegyek ára: Egész 12 korona, fél 6 korona, negyed 3 korona, nyolcad 1-50 korona.

**Keszthelyen** szorgalmasan folyik az ártezi kut furása. Egészséges és élvezhető kutviz Keszthelyen alig van, s így ártézi kut szükségessége egészségügyi szempontból már rég óhajtott kívánsága a város lakosságának.

**A must ára.** A legutóbbi jelentések szerint a must ára Pestvármegyében hektoliterenkint 20—28, Ungvármegyében 24—32, Baranyavármegyében 21—38, Sopronvármegyében 30—50, Alsófehérvármegyében 40—44, korona közt váltakozik. Egyes eladások azonban ezeknél magasabb árban is történnek. Izsony vármegyében eddig csak néhány kiszagda adta el mustját 30—40 koronáért. Vidékünkön is emelkedik az új bor ára, újabban 28—32 koronás eladásokról hallottunk. Mint ebből látható, az ideí bő termés mellett van még ára a mustnak mi-ért is tanácsos az eladással várni és nyakra-főre nem adni tul a termésen.

**Az állami mértékhteleítő hivatal székhelye.** Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter a „Budapesti Közlöny” téves közlése miatt ma külön rendeletet adott ki az áll. mértékhteleítő hivatalok székhelyének elhelyezéséről és működési körének megállapításáról. A Dunántulra nézve a miniszter a következőképpen rendelkezett: Áll. mértékhteleítő hivatal lesz Sopronban a városra és megyére kiterjedő határákörre; Szómbathelyen Vas megyére; Győrött Győr-, Komárom- és Esztergom megyére; Székesfehérvárott Fejérmegyére; Szekszárdon Tolamegyére; Veszprémben Veszprémmegyére; Pécssett Baranyamegyére; Nagykanizsán Zalamegyére és Kaposvárott Somogym.-re kiterjedő határákörrel.

**Haladunk.** A Keszthelyi gazd. akadémia tanuló ifjusága eddig magát hallgatóságnak, a közönség pedig praxinak nevezte. Az ismerkedői meghívóján már a gazdasági akadémia polgárai nevet használta. A változást az intézetnek akadémiaiá váló fejlesztéséhez fűzik.

**Börtönügyi muzeum.** Egy fővárosi törvényszéki bíró kezdeményezésére a fővárosban börtönügyi muzeumot létesítenek, amelyben Magyarország büntető multját és jelenét mutatják be. A régi büntető eszközök összegyűjtésére Tapolczára is érkezett felhívás, úgy tudjuk azonban, hogy a nálunk volt kaloda és deres már régen hamuvá lett, így mi aligha szaporíthatjuk a muzeumot.

**A piac reformja.** A pénzügyi és kereskedelemügyi miniszteriumban egy üdvös törvényjavaslatot készítettek, amely a kofákat ép oly aggodalommal tölti el, mint amilyen örömet okoz a vásárló közönségnek. A javaslat értelmében a kofaságot numerushoz kötik ép úgy, mint a rendőröket és hordárokat. Minden kofa számot kap, melyet látható helyen tartozik viselni. Elrendelik az elővásárlási tilalmat s a helyi piacról rendszabályokat készítenek. A városba élmi szerekkel terhelt kocsiakat csak az esetben bocsátanak be, ha az illetők bizonyítvánnyal igazolják, hogy saját terményeiket vagy tenyésztüket viszik; minden esetben kiviteli vámot fizetnek. Szóval az élelmiszerekkel közvetítő kereskedést folytató egyének helyzetét annyira megnehezítik, hogy csak korlátolt számban élhetnek meg s csak a nap egy bizonyos órájában vásárolhatnak s így a fogyasztó közönség abba a helyzetbe jut, hogy magától a termelőtől vehet s nem lesz kénytelen a kofákkal versenyre kelni. Az új rend a jövő évben lép életbe.

**Mibe kerül az ingyenes népoktatás?**  
Az államnak körülbelül negyedfélmillió koronájába, ennyivel kárpótolja ugyanis az egyes iskolafenntartókat tan- és beiratási díj címén. Az eddig fizetett díjak így oszlanak meg:

	Tandij	Beírásdíj
Róm. kath. iskolákban	676.000 K	107.000 K
Izraelita iskolákban	580.000 K	30.000 K
Református iskolákban	365.000 K	20.000 K
Ág. ev. iskolákban	300.000 K	18.000 K
Községi iskolákban	247.000 K	87.000 K
Állami iskolákban	185.308 K	97.000 K
Gör. kath. iskolákban	46.000 K	5.000 K
Gör. kel. iskolákban	19.000 K	6.000 K
Unitárius iskolákban	4.000 K	— K

Összesen 2,422,308 K 370.000 K  
Ezenkívül a 30 filléres nyugdíjárulék fizetése is megszűnik. E helyett az állam 700 ezer koronával kárpótolja évenként a nyugdíjintézetet. A törvény állami iskoláknál 1909-ben, a többi iskolákban 1910-ben lép életbe.

**Kiss szerencsége nagy!** Miért legnépszerűbb e 3 szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankáz nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy fő-elárusító helye. Huzás már november 19-en! ajánlatos a t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny Kiss Károly és Társa bankházában, IV., Kossuth Lajos-utca 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencsége nagy.

**A lakbér.** Tudvalevő dolog, hogy a tisztviselők lakbéréi a folyó év utolsó negyedétől kezdve rendeztetnek. A miniszteriumban most folynak a munkálatok az egyes városok lakbérosztályba való sorozása iránt. Tapolczát méltányosan abba a lakbérosztályba lehetne tenni, amelybe a megye székhelyét, mert itt sem olcsóbbak a lakások mint ott. — A belügyminiszter felhívta az alispánt, hogy vármegyei alkalmazottakról kimutatást készítsen s azt sürgősen terjessze fel, hogy az esedékes lakbértöbblet minél előbb utalványozható legyen. A felemelt lakberek utalványozása valószínűleg a jövő év elején fog megtörténni.

**Szőlőtulajdonosok figyelmébe.** Az állam mindazokat, akik szőlőiket szénkénnel tartják fenn, kétharmad rész adóelengedésben részesíti. Az ujonnan ültetett szőlők után 10 évi adómentességre van törvényes igényük. Mindazon szőlőterületet, amelyet a filoxera elpusztított, tanácsos bejelenteni. A szőlők magasabb adó alá esnek. Elpusztulások után alacsonyabb adóztatás alá jönnek, ha pedig parlagokká válnak, kellő igazolás után adót nem kell utána fizetni. A szénkénezett szőlőket minden év folyamán a kénégezést követő 8 napon belül kell bejelenteni és a munkálat igazolásául a szénkénneg vételéről nyert nyugtát is fel kell mutatni.

**Tűzek.** Sári Jenő rendesi pincéjének tetőzete, október 30-án eddig kiderítetlen okokból kigyuladt és 100 korona kárban leégett. — Ugyancsak elégett Csekő Eszter monoszlói lakosnő tulajdonát képezett hegyestői pincéjének tetőzete és az összes felszerelés 708 korona értékben. A tűz valószínű gyújtogatásból származik. — Tűz volt még október 28-án Köveskállán, hol Barkovics Benjamin ottani lakos háza égett le. A tűz gondatlanságból eredt.

**A magyar újságírás szenzációja!** A Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kerelhetetlen szószólója. Főszerkesztő: Raun Sándor. Felelős szerkesztő: Haesak Géza. Naponkint 125.000 példány: Egy szám 2 krajcár. A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 korona, félévre 8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér.

## Szoptató anyák

tejük hatását csak növelik és gazdagítják a SCOTT-féle Emulsió használat által.

### Kimerültség megszűnik,



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

s a csecsemő rózsásabbá, vidámabbá és pajzánabbá válik, mint valaha volt.

Az anyaságnak bármily változagos percében, a

### SCOTT-féle Emulsió

erőt kölcsönöz, bátort, s emellett kellemes ízű és könnyen emészthető.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

**Garázda legények.** Süle József b.-tomaji lakos régi haragból folyólag apja, Süle Antal házának összes ablakait, míg Szabó Vince lesencetomaji lakos Effenberger Imre ottani korcsmáros ablakait duhajkodásból verte be.



**Közös sirban.** A mult hét folyamán helyezték közös sirba a budapesti Kerepesi-uti temetőbe a Petőfi család tagjainak porladozó hamvait. Petőfi édes atyja, anyja, felesége és fia kerültek közös sirba. Az ő hamvaikat megtalálták, de a nagy költő sirjához, a csatak zajában a halhatatlan örök életbe át-sugárzott lánglelkű Petőfi Sándornak a sirjához nem vezet még biztos út. A Petőfi Irodalmi Társaság kegyeletes cselekedetet végzett, midőn holtukban összehozta mindazokat, akik a verség révén oly közel voltak a leghíresebb költő lelkéhez. A közös sirhant felett átérezzük a megdicsőült Petőfi Sándor szellemét. — Mi tapolczaiak is tehetnénk valamit Bacsbányi János hamvainak hazahozatala érdekében. Az Akadémia elhatározta ugyan a hamvak hazahozatalát, aminek még ez év folyamán megkellett volna történni, de ismeretlen okból elmaradt. Talán Tapocza községnek kellene ez ügyben lépéseket tenni. Igaz, hogy sok közös érdekű helyi dolgunk van szőnyegen, de ezek mellett azt sem volna szabad elhanyagolnunk.

**Fidibusz!** A legkitünőbb magyar élclap. Páratlan népszerűség. Remek szöveg, pompás képek! Mesésen olcsó! Egy szám 5 krajcár. A Fidibusz előfizetési ára: Egész évre 6 korona, félévre 3 korona, negyedévre 1 korona 50 fillér, egy hónapra 50 fillér. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal: Budapest, Rökk Szilárd-utca 9.

**Időjárás novemberben.** A „Meteor“ jelzése szerint november hó csomópontjai: 1—5—8—16—17—20—21—22—23. és 30-ra esnek, amelyek közül legerősebb hatásuk az 5—8—16—21. és 30-ikiak. A 4—21. és 30-iki csapadékos, a 8—16-iki száraz, hűvös befolyással.

# KINCSET TALÁLT A GAZDA

a kőbányai

## száritott hizósértéstrágyában.

Minden gazdasági növénynél, de különösen

## a szőlőben 100% terméstöbbletet

biztosít. Kérjen saját érdekében mielőbb közelebbi ismertetést, számtalan hiteles szakvéleményt, ajánlatot, melyekkel szívesen szolgál a:

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRITÓGYÁR  
Bosányi, Schletrumpf és Társa.

A felső légzőutak katárhuzai és köhögés ellen a „Sirolin Roche“ segít. Tartalmazza a rég bevált creoset-szerek összes gyógyhatásait. Nem izgat és teljesen méregtelen. A mellett pedig oly jóízű, hogy hónapokon át használják. Gyógyszertárakban kapható.

„A Háziorvos“ címmel a fővárosban kiváló orvosi szaktekintélyek közreműködésével dr. Fürst Zsigmond szerkesztésében egy hónapoként megjelenő népszerű egészségügyi folyóirat indult meg. A lap az egyéni, családi társadalmi higiénia körébe eső minden kérdéssel foglalkozik, tehát emberbaráti és kulturális missiót van hivatva teljesíteni. Első számának tartalmából következőket emeljük ki: Bevezető cikkét dr. Bród Miksa a kiváló szakíró írta; dr. Gerlőczy Zsigmond egyet. magán tanár „A koleráról és az elene való védekezéséről“; dr. Kovach Aladár a B. O. M. E. igazgató-főorvosa „Első segítségnyújtás a család körében.“ Dr. Kemény Ignác ny. cs. és kir. törzsorvos „A gyermekek nemi felvilágosításáról,“ dr. Reizsmann László nőorvos „A hőszámról,“ Rónai Mihály állatorvos „A lóhúsról,“ dr. Réh Béla az elektromágneses gyógyintézet vezető orvosa „A villamosság a gyógyászatban cimen stb. stb. irtak nagyérdekű és tanulságos cikkeket. A lap kiadótulajdonosa Molnár M. Lajos. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VI., Andrássy-ut 27. szám alatt van. Előfizetési ára egy évre 2 korona 40 fillér.

**Bormérés óraszámra.** A olasz újságok egy katonai vendéglős új módszeréről értesítenek. A bornak ott rendszeren literenkint husz fillér az ára. A szóban levő korcsmáros egészen másként méri vendégeinek a helyi levét. Ő nála egy-egy órai borivásért hatvan fillért kell fizetni. És a szokatlan reformmal korántsem csinál rossz üzletet, mert az olasz bort nem oly könnyű virtus óraszámra fogyasztani. A jó borivók is csak két liter tudnak a völgynek eresztetni. Az ujtítás igen nagy népszerűségnek örvend a városban, amelynek többi vendéglői az életbe léptetés óta nem tudják a versenyt állni. Ezért a napokban azoknak a gazdái is elhatározták, hogy követik a példát. Az egyik azzal az ötlettel kísérletezik, hogy az első óráért negyven fillért számít és minden utána következőért már csak husz fillért. Bolognában, ahol úgy látszik ravasz borok teremnek, a harmadik órai idogáláért potom néhány fillért szednek. A korcsmárosok akként okoskodnak, hogy az első két órában alaposan elázott vendégek nem bírják tovább az alkoholt, vagy ha a gégejük még mindig leöblögetést kíván, akkor az előző órákban szerényen kellett nekik viselkedniök, szóval kár semmiképp sem származhatik.

Aki szép, fajtiszta szőlőt akar, bizalommal forduljon az évek óta legjobb hírnévnek örvendő Vállalati szőlőtelephez, Billeden, Torontálmegye, mely vállalat szőlőoltványainak faj- és árjegyzékét ingyen és bérmentve megküldi.

**Hajómenetrend a Balatonon** nov. 1-től Boglár—Révfülöp és Badacsony között a következő lesz: Bogláról—Révfülöpre indul naponként délben 12 órakor és d. u. 4 ó. 20 pkor. Révfülöpről—Badacsonyba minden szombaton és vasárnap 12 ó. 40 pkor. Ugyanazon napokon Badacsonyból—Révfülöpre d. u. 2 órakor. Révfülöpről—Boglárra naponként d. e. 9 óra 40 pkor és d. u. 3 órakor.

Alulirottak fájdalomtól megört szívvel jelentik, a legjobb anyának, anyós-nak és nagyanyának

**Özv Löbl Benjammné**

asszonynak, rövid szenvedés után, okt. hó 26-án délután fél 5 órakor 64 éves korában történt gyászos elhunytát.

A megboldogult kihült tetemei szerdán, okt. hó 28-án délután 2 órakor az ajkai izr. temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Kelt Ajkán, 1908. évi október hó 26-án.

**Áldás és béke poraira!**

Dr. Löbl Gyula, dr. Zalai né Löbl Berta, Löbl Ernő (gyermekéi.) Dr. Zalai Simon (veje.) dr. Löbl Gyuláné (szül. Tresztyenszky Margit menyé.) Zalai Rózsa, Löbl Bódog, Löbl Dolóra (unokái)

**Figyelmeztetés.**

A m. kir. földmivelésügyi miniszter 101.171/VIII. I. sz. alatt kelt rendelete értelmében figyelmeztetnek mindazon szőlőbirtokosok, akik francia hordókban kaptak szénkéneget, hogy a hordókat folyó évi november hó utolsó hetében legkésőbb, a szénkéneget raktárba visszazállítsák; annyival is inkább, mert az ez időn belül vissza nem szállított hordók után nem csak betétjüket vesztik el, de meg kell fizetniök a betét és hordó ára közti jelentékeny különbözetet is. A hordók visszazállítására halasztás semmi körülmények közt sem adható.

**A Badacsonyvidéki Szőlősgazdák Szövetkezete.**

**Piaci árak.**

november 8-tól.

**Liszt:**

Buza: D. 0 1 2 3 4 5  
40 40 38 36 34 32 20 korona.

Rozs: I. II. V. K.  
34 32 17 16 korona.

Tengeri: Liszt kása dara  
24 26 22 korona.

**Gabona:**

Buza Rozs Tengeri Árpa Zab Burgonya  
25 20 19 19 19 9 kor.

**HIRDETÉSEK.**

**Eladó** a Kossuth Lajos-utca 22. számú ház üzlet-helyiséggel együtt.

Bővebbet a háztulajdonosnál:

**Özv. Mersits Józsefnénál.**

**!! A magyar ujság szerzációi !!**

**A NAP**

A magyar közönség legkedveltebb lapja. A 48-as esemény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérielhetetlen szószólója.

Főszerkesztő: **Braun Sándor** Felelős szerkesztő: **Hacsak Géza.**

**Naponkint 125.000 példány!**

== Egy szám: 2 krajcár. ==

A Nap előfizetési ára:

Egész évre . 16— K. | Negyedévre . 4— K.  
Félévre . 8— „ | Egy hónapra . 140 „

**FIDIBUSZ**

A legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen olcsó!

== Egy szám: 5 krajcár. ==

A Fidibusz előfizetési ára:

Negyedévre . 1— K. | Egész évre . 6— K.  
Egy hónapra . 50 „ | Félévre . 3— „

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

**Budapest VIII., Röck zilárd-u. 9.**

**FOGORVOS.**

**WELLNER GYULA**

veszprémi fogorvos e hó 20-án ismét Tapolczán lesz és állandó műtermében (Eibeschutz-szálloda) a fogbajban és foghiányban szenvedőknek rendelkezésére áll.

Kéri a tisztelt közönséget, hogy az első 3 napban jelentkeznek, hogy idejét be tudja osztani.

**NOXIN**

a legjobb

**czipő-  
KRÉM**



Főraktár: **Kaszás Soma** kereskedőnél Tapolcza.

**Globin**

a legjobb és legfinomabb Czipőtisztószer

Egyedüli-gyáros: **Fritz Schulz** jun. részv.-társ. Lipcse és Eger.

## PREISZ MANÓ

cím-, szobafestő és mázoló,  
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: **üveg-, cím-, templom-, szoba- és díszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.**

## SZOLLÁR GÁSPÁR

épület és műlakatos  
Tapolcza, Arany János utca.  
A zárdá-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat és vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak felállítását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.

## ERDŐS FERENCZ

hatóságilag engedélyezett jelzalog pénzkölcsön közvetítő ügynöksége

Tapolcza.

Ajánlja a tisztelt kölcsönt igénylő közönség becses figyelmébe olcsó kamatu készpénzkölcsönöket, u. m.: közönséges vagyis állandó kamatu kölcsönt 6 és 5 és fél százalékra.

Törlesztéses kölcsönt, melynél a kamattal lefogy a tőke is, 7-6 és fél százalékra.

Záloglevél kölcsönöket 4 és fél és 4 százalékra a becsérték háromnegyed értékéig.

Eligább kamatu kölcsönöket illetékmentesen cserélek át olcsóbb kamatuakra.

Szükséges iratok: Telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv és községi becsübizonyítvány.

Levél- és szóbeli felvilágosítással díjtalanul szolgál. Levelekhez 20 fillér válaszbélyeg csatolandó.

Egy két éves oltványokról, különféle sima és gyökeres vadvesszőről szőlő kimutatás megjelent. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldi a

Vállalati szőlőtelep  
Billéd, Torontál-megye.



### Étrendi bajokat

megszüntet a Rohitsi Styria-forrás. Bor és cognachoz azonban a Templom-forrás ajánlatosabb.

Nagybani főraktár;

HOFFMANN JÓZSEF,  
Budapest V., Báthory-utca 8.

## PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.:

permetezők, szénkénegezők, porozók és lepkefogó lámpák,

továbbá a legnagyobb választék szőlőprésekből

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű gazdasági gépekből.

## HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolcza (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámból,

Friss sertésus. I. rendű sertés zsír, háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.

## KOCSY FERENCZ

szobafestő és mázoló  
Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát, ugymint **templom-, szoba- és díszfestést**, valamint mázolást, aranyozást és tapétázást a legmodernebb kivitelben, mérsékelt árak mellett.

## Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Deleware-ből 1 1/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.

Czím:

Szücs Sándor fia szőlőtelepe  
Bihardiószeg.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

# ERŐ

## sósorszesz,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtleníti, erősít és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájviz, haj- és bőrápolószert.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után

Kosmos laboratórium, Győr.

Kapható mindenütt.

Elsőrendű minőségű

## FALITÉGLÁT,

francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarku

## TETŐCSEREPET és különféle idomtéglat

szállít bármely vasuti állomásra

## PALLÓS IGNÁCZ

tabi góztégla, cserép- és agyagáru gyára

TAB, (Somogy megye).

Központi iroda: Budapest, VI. Hajós-u. 9.

Tapolcza és járására kizárólagos képviselőség:

## POLLÁK TESTVÉREK

cementáru-gyára, Tapolcza.